

# 信息交流

(第 143 期)

河南省法学会

2024 年 10 月 28 日

## 【高层动态】

中国法学会法学教育研究会 2024 年年会在浙江杭州召开 王洪祥出席并讲话。10 月 19 日至 20 日，教育部高校法学类专业教学指导委员会、中国法学会法学教育研究会 2024 年年会暨“全面深化改革，完善以实践为导向的法学教育培养机制”论坛在浙江省杭州市举行。中国法学会党组书记、全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员王洪祥出席会议并讲话。

王洪祥强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，积极回应法学教育适应新质生产力发展要求，立足新时代，践行新使命，加强中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系建设，奋力推进完善以实践为导向的法学教育培养机制，推进法学教育高

质量发展。

中国法学会党组成员、学术委员会主任、法学教育研究会会长张文显，中国法学会副会长、教育部高等学校法学类专业教学指导委员会主任委员徐显明，浙江省委常委、政法委书记、省法学会会长王成国出席会议并讲话。浙江省人民检察院党组书记、检察长林贻影出席会议。

本次论坛以“全面深化改革，完善以实践为导向的法学院校人才培养机制”为主题，来自全国各地高等院校、科研机构和实务部门的专家学者 460 余人参会。与会专家学者围绕“习近平法治思想与法学教育体系”“法学教育改革创新与人工智能”“涉外法治人才的培养与实践创新”等七个分论坛进行深入研讨。

在杭期间，王洪祥一行还到“中国数谷”、浙江大学光华法学院以及余杭区径山镇小古城村开展调研，中国海洋法学会会长梁黎明，杭州市人大常委会党组书记、主任李火林等参加调研。

**中国法学会环境资源法学研究会 2024 年年会在湖南湘潭召开 王洪祥出席并讲话。**10 月 19 日至 20 日，中国法学会环境资源法学研究会 2024 年年会暨 2024 年全国环境资源法学研讨会在湖南省湘潭市召开。中国法学会党组书记、全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员王洪祥出席会议并讲话。

王洪祥指出，保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

在服务生态文明法治建设的过程中，要坚持党的全面领导，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平生态文明思想，持续深化生态文明法治理论研究。要牢记“国之大者”，积极服务生态文明法治实践，不断开创生态文明法治理论研究和实践新局面。

中国法学会副会长、环境资源法学研究会会长、全国人大常委会委员、环境与资源保护委员会副主任委员吕忠梅，最高人民法院党组成员、副院长杨临萍，最高人民检察院检察委员会副部级专职委员苗生明，生态环境部党组成员、副部长于会文，湖南省政协副主席、民进湖南省委主委潘碧灵出席会议并讲话。

党的二十届三中全会明确提出“编纂生态环境法典”，生态环境法典的编纂工作已被列入十四届全国人大常委会的立法规划。该法典的编纂，将扭转我国当前由环境保护法以及众多自然资源、污染防治、生态保护等单行法构成的分散立法格局，显著提升将生态环境保护工作纳入法治轨道的制度化、规范化水平，是构建中国现代环境治理体系的重要举措。研讨会上，近 100 位专家学者对生态环境法典编纂的理论与实践问题作出深入细致的阐释。

## 【研究会动态】

山东省法学会宪法学研究会举办换届大会暨鲁粤闽三省宪法学研究会 2024 年学术年会。10 月 18 日至 19 日，山

东省法学会宪法学研究会换届大会暨鲁粤闽三省宪法学研究会 2024 年学术年会在泰安召开。中国法学会副会长、宪法学研究会会长郑淑娜，山东农业大学副校长、教授林海，广东省法学会党组成员、专职副会长兼秘书长金艳，山东省法学会党组成员、专职副会长兼秘书长尹东升出席会议并讲话。鲁粤闽三省 70 余名宪法学领域专家学者参加会议。与会专家学者围绕“人民代表大会制度理论发展与实践创新”“健全全过程人民民主制度体系”“健全保证宪法全面实施制度体系”等重要议题进行了深入交流研讨。

**湖南省法学会法学理论研究会召开 2024 年年会暨“中国法学话语体系建构与法学基本范畴的发展”学术研讨会。**  
10月 26 日，湖南省法学会法学理论研究会 2024 年年会暨“中国法学话语体系建构与法学基本范畴的发展”学术研讨会在湖南工业大学法学院召开。来自中国人民大学、吉林大学、东南大学、中山大学、华东政法大学、中南财经政法大学、广州大学、广州商学院、中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湘潭大学、中南林业科技大学、长沙理工大学、湖南工业大学、湖南科技大学、湖南第一师范学院、湖南女子学院、湖南理工学院、怀化学院、湘南学院、嘉禾县人民法院、上海锦天城（长沙）律师事务所、湖南中郡律师事务所、北京市京师（长沙）律师事务所等省内外 30 余家所高校和实务界的 100 余位专家学者和学生代表参加了会议。

本次会议由湖南省法学会法学理论研究会主办，湖南工

业大学法学院、湖南工业大学马克思主义学院承办。湖南工业大学党委副书记王利华教授，湖南省法学会法学理论研究会会长、中南大学法学院副院长彭中礼教授，湖南省法学会副秘书长、办公室主任罗良方同志，株洲市人民政府副市长、市公安局局长唐文发同志，湖南省高级人民法院副院长陈坚同志依次在开幕式上致辞。

### 【省外观察】

**吉林省法学会举办全省法学会系统政治培训班。**10月10日至11日，吉林省法学会举办全省法学会系统政治培训班。本次培训班以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实党的二十届三中全会精神，锻造忠诚干净担当的新时代法学会干部队伍为主题，深入推进吉林省法学会思想政治建设，进一步统一思想、统一意志、统一行动，着力推动吉林省法学会事业不断开创新局面。市县两级法学会专职副会长、吉林省法学会各研究会负责同志、吉林省长安法治公益基金会负责日常工作的秘书长和工作人员，以及吉林省法学会机关全体干部共120余人参加培训。市县两级法学会其他干部通过视频形式在本地参训，确保本次政治培训实现全员参训。

**内蒙古自治区兴安盟法学学术交流分享活动暨未成年人保护法治理论研讨会在兴安盟委党校举行。**10月18日，由兴安盟委政法委、兴安盟法学会共同主办的兴安盟法学学术交流分享活动暨未成年人保护法治理论研讨会举办。内蒙

古自治区法学会副会长、自治区首席法律咨询专家乔欣、兴安盟委副书记、政法委书记冯爱霞出席活动并致辞。兴安盟委政法委常务副书记宋鸿信主持开幕式。本次活动分为两个主题，第一主题为区域法治论坛获奖代表进行学术交流分享，第二主题为聚焦“朝阳照春蕾，以法治力量守护未成年人健康成长”主题开展理论研讨。本届研讨会经组委会初审和专家评审组评审，评选获奖优秀论文 31 篇，兴安盟中级人民法院、科右中旗法学会获评优秀组织单位。

**黑龙江省大庆市法学会法治文化基层行走进东北石油大学 5000 余名大学生学“反诈”。**10月19日，黑龙江省大庆市法学会联合大庆市委政法委、东北石油大学和肇源县公安局举行“法治文化基层行”进校园暨东北石油大学“法治第一课”活动。肇源县公安局局长梁华围绕《谨防电信网络诈骗 不做电诈工具人》主题作专题辅导。东北石油大学党委副书记高洪峰参加活动并现场为梁华颁发“思政课校外实践导师”聘书。东北石油大学马克思主义学院研究生、物理与电子工程学院本科生、电气信息工程学院本科生 900 人现场参加学习，4100 人通过线上直播平台参加学习。东北石油大学马克思主义学院冷翠玲教授主持活动。